

Vyjádření vedoucího diplomové práce

Právní aspekty ochrany klimatu se zaměřením na obchodování s povolenkami na emise
skleníkových plynů

Anna Cajchanová

Ochrana klimatického systému Země zaujímá přední postavení v ekologické politice mezinárodního společenství i jeho jednotlivých členů. Obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů pak v rámci EU představuje základní nástroj, jak dosáhnout mezinárodních závazků v této oblasti. Vzhledem k aktuálnímu významu obchodování s povolenkami na evropské úrovni a vývoji příslušné právní úpravy je téma předložené diplomové práce zcela na místě.

Posuzovaná práce byla zpracována v nadstandardním rozsahu 95 stran textu doplněného o seznam použité literatury a anglické resumé. Po formální stránce nemám k práci žádné připomínky. Text práce je přehledný, autorka průběžně cituje prameny, ze kterých v práci čerpala a práce nevykazuje vady ani po jazykové stránce.

Obsah práce lze rozdělit, vedle úvodu a závěru, do dvou základních částí. V první části, zahrnující kapitoly 2. a 3., autorka představuje vývoj mezinárodně právní úpravy ochrany klimatu, v jehož rámci se obchodování s povolenkami realizuje. Vedle toho v obecné rovině vymezuje jednotlivé prvky systému obchodování a možné formy jejich uchopení, včetně příkladů z jejich využití v praxi.

Klíčovou částí práce je kapitola 5., jejímž obsahem je podrobný rozbor evropského systému obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů. Tomuto výkladu předchází stručné představení systému obchodování ve Spojených státech amerických (kapitola 4.), ve kterém diplomantka, s ohledem na obecná východiska vymezená v předchozím textu, zdůrazňuje některé parametry klíčových prvků systému zajišťující jeho řádné fungování. Samotný výklad evropského systému zahrnuje velmi podrobný rozbor vycházející ze současně platné právní úpravy, včetně diskuse klíčových problémů spojených s jeho aplikací a jeho dalšího možného vývoje, a to jak s ohledem na tyto problémy, tak možné rozšíření působnosti systému jako takového.

Zpracování předložené diplomové práce považuji za velmi nadprůměrné. Autorka pracovala s neobvykle rozsáhlým souborem odborné literatury, což se projevilo i v rozsahu poznámkového aparátu. Zkoumaná problematika je představena přehledně, v logicky provázaných částech a autorka se neomezuje toliko na popis, ale značnou pozornost věnuje rovněž diskusi problematických aspektů, včetně úvah *de lege ferenda*. Celkově hodnotím diplomovou práci Anny Cajchanové jako výbornou a **doporučuji ji k ústní obhajobě**. V jejím rámci by měla diplomantka odpovědět na otázku, zda by se obchodování s povolenkami na emise znečišťujících látek mohlo v rámci EU uplatnit i v jiných oblastech, než je ochrana klimatu?

V Praze dne 19. září 2008

JUDr. Michal Sobotka, Ph.D.
vedoucí d.p.